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Thème : Géométrie plane

A. Triangles I : Analyse a priori

On s’intéresse, dans cette partie et la suivante, à deux exercices de géométrie de cycle 4.

La figure à main levée ci-dessous représente un triangle
OPS rectangle et isocèle en P tel que OP = 4cm, un
triangle équilatéral SPR et un triangle RPQ isocèle
en P tel que PRQ = 76o.

1. Faire une figure précise.
2. P est-il le milieu de [OQ] ?

A.1. En vous appuyant sur l’extrait du programme du cycle 4 suivant

expliquer dans quelle mesure ces exercices contribuent à développer chez les élèves la compétence
Représenter.

A.2. Précisez quels sont les objectifs de chacun des exercices.

A.3. En quoi les deux exercices sont-ils complémentaires l’un de l’autre ?
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A.4. Le document ressource suivant parle de ≪ situations-problèmes illustrant la force du raisonne-
ment ≫ en géométrie. Donner un exemple d’une telle situation (différente des exercices du sujet). Vous
présenterez l’énoncé de la situation et vous expliquerez clairement en quoi l’exemple choisi convient.

B. Triangles II : Analyse de productions

On fournit ci-dessous les réponses de quatre élèves de 4ème au second exercice.



3

B.1. Analysez les réponses des quatre élèves, en mettant en évidence les points positifs et négatifs.
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B.2. Expliquez le choix de la valeur de la mesure de l’angle PRQ.

C. Séquence d’exercices

On s’intéresse à la séquence d’exercices suivante, extraite du manuel iParcours 4ème :

C.1. (a) À votre avis, quelle notion cette séquence d’exercices est-elle supposée illustrer ?

(b) Quels sont les intérêts d’une telle séquence d’exercices ?

Le manuel iParcours 3ème donne la définition suivante d’une homothétie :
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C.2. (a) Écrire l’énoncé d’un problème destiné à une classe de 3ème et dont le but est de comprendre et
démontrer la proposition suivante : l’image d’un segment par une homothétie de rapport k ̸= 0
(positif ou négatif) est un segment parallèle à l’original, et dont la longueur a été multipliée par
|k| (la formulation de la proposition pourra être adaptée au public de 3ème).

(b) Analyser l’énoncé que vous avez proposé au regard des compétences du socle (chercher,
modéliser, représenter, raisonner, calculer, communiquer).

(c) Donner une correction de ce problème, comme vous pourriez la présenter à une classe de 3ème.

D. Résolution d’un problème

L’exercice suivant est posé à deux groupes d’élèves de cycle 4 :

Exercice 1. — Une table à repasser,
réglable en hauteur, est représentée sur le
dessin ci-contre. Les tiges [EC] et [BD]
sont de même longueur constante, et sont
articulées en A. La longueur AB est égale
à 75cm. Sous la table, le point D est fixe et
on peut déplacer le point E afin de régler la
hauteur de la table. On sait que lorsque BC
est égale à 90cm, la table a une hauteur de
80cm et est parallèle au sol.

1. Pourquoi la table reste-t-elle parallèle
au sol lorsque l’on change la distance
ED afin d’en régler la hauteur ?

2. Calculer l’écartement BC des pieds
lorsque la hauteur de la table est de
60cm.

Les réponses des deux groupes à la première question sont les suivantes :

Groupe 1. Nous avons réalisé trois dessins
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Les droites (ED) et (BC) restent bien parallèles.
On observe aussi que les triangles ABC et ADE
sont isocèles, mais nous n’arrivons pas à le démontrer.

Groupe 2. On sait que AB
AD = AC

AE car les branches [EC] et [BD] sont de même longueur. D’après de
théorème de Thalès, [ED] et [BC] sont parallèles.

D.1. Analyser la réponse à la question 1. de chacun des deux groupes d’élèves, en mettant en évidence la
pertinence des démarches entreprises par les élèves ainsi que les difficultés rencontrées.

D.2. Préciser, pour chacun des groupes, deux conseils que vous pourriez donner aux élèves.

D.3. Au vu des réponses des élèves, souligner les points forts ou les faiblesses de l’énoncé proposé.

D.4. Rédiger une correction de l’exercice comme elle pourrait figurer sur le cahier des élèves.

D.5. Proposer une subdivision de la question 1. en questions intermédiaires que vous pourriez donner afin
de rendre l’exercice plus accessible.
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